

悉心照料瘫痪丈夫十年

## 马世云:用行动诠释爱的真谛

本报记者 周涛

今年55岁的席守国是不幸的,10年前的一个凌晨,正在值夜班的他因病导致左侧躯体瘫痪。然而,他又是幸运的,十年来,发妻马世云对他不离不弃,悉心照料。

5月9日上午,记者来到位于浉河区十三里桥乡叶桥村土门组席守国的家中,他正坐在门口樱桃树下休息,妻子马世云在一旁洗着衣服,她一会儿放下手中的活儿为席守国倒水喝,一会儿为他按摩活动手腕。



马世云为席守国洗衣服 本报记者周涛摄

## 病魔突袭,丈夫突发脑溢血瘫痪在床

1993年,马世云与席守国经人介绍后结婚。“我那时候28岁,那个年代算是‘老姑娘’了,从相识到结婚只有一个多月,所以对他这个人并不是很了解。”马世云告诉记者,夫妻二人婚后便去广东一家工厂打工,“日子过得很清贫,但我都是无怨无悔地陪着他,可没想到他不争气。”

“他那时候挣点钱就大手大脚乱花了,而且因为结婚后

我们一直没有生育孩子,他经常一不开心就回来打骂我。”马世云一边抹着眼泪一边说道,2005年,席守国被工厂派往浙江工作,在临走的那一天,席守国又打骂了她,一气之下她便回到了老家。

之后的一段时间里,席守国偶尔会寄些钱回来补贴家用,马世云在家里做些农活、打打零工,两人闲时通电话,相互嘘寒问暖,日子日趋

和谐稳定。可这一切随着2008年的一个凌晨发生了改变。那天,马世云怎么也想不到,平日里身强体壮的席守国会突发脑溢血,并导致左侧躯体瘫痪。

“在重症监护室十来天,病危通知书都下达了三次。”马世云告诉记者,赶到浙江后,当看到丈夫瘫痪在床的那一瞬间,往日的所有的不快都化作了怜爱。

## 不离不弃,全心照料丈夫,她用爱诠释生活真谛

在经过四个月的看护后,夫妻二人回到了家中。这期间,为了防止席守国的肌肉萎缩,马世云没事就为他按摩。他大小便失禁,她就及时为他擦拭身体……经过马世云无微不至的照料,席守国在一年后便能拄着拐杖下地活动。

那个阶段,不少乡邻问马世云:“他往年对你那样,你为啥还这样不离不弃?反正你们没孩子,你再改嫁也可以啊。”每逢此时,马世云总是微笑着告诉别

人:“无论他以前待我怎样,他终究是我的丈夫啊,没有为他生个一男半女的,更不能就这么放弃他,不然他怎么活下去?”

2014年,席守国再一次被病魔摧残,好在他意志顽强,经过医治,加上马世云的悉心照料,命总算保住了,身体更不如前。如今,天好的时候,马世云就搀扶着席守国到院中晒太阳,太阳大了就将他转到阴凉处;天热的时候,马世云每天都为席守国洗澡擦身,衣服一天一换洗;

由于席守国吞咽功能不好,马世云做每顿饭都以丈夫的需求为先,一天三顿稀饭、面条。

对于瘫痪的人来说,大多数很容易患上褥疮,但十年来,席守国却没有,对此许多村民表示不可思议。记者注意到,席守国一身穿着干净利落,点纹状的衬衫,崭新的牛仔褲和运动鞋,就连椅子上,马世云也专门准备了口水巾。“我累点无所谓,怎么也得把他弄得干干净净的。”马世云告诉记者。

## 不问前路,有丈夫在的家才完整

如今在叶桥村,马世云的事迹可谓家喻户晓,村里也为二人申请了低保。平日里,村干部时不时到家中看望,逢年过节都要带着米面粮油等生活用品前去慰问。

“你看,他穿的新鞋子还是村里帮扶责任人送的,村里没少关照我们。”马世云指着席守国脚下的红色运动鞋告诉记者,“但我们没有孩子,总不能总靠村里给予帮助吧,欠下那么多人情,我们以后怎么还?”

据马世云介绍,目前除了政府补贴之外,她一年四季都种着菜园,多余的菜就卖给来村里收菜的商贩。茶叶开采的季节,她就去帮附近的茶农采茶,打打零工。家门口几棵樱桃桃树挂果多的话,每年还可以卖些樱桃补贴家用。

“丈夫在,家就在!”这是马世云时常挂在嘴边的话。记者注意到,席守国虽然话说不清楚,但采访过程中时不时微笑着看看马

世云,偶尔会慢慢伸出右手竖起大拇指。

“以后,不管他病情发展到啥程度,也不管我们的日子过得有多艰难,我都会全心全意照顾他,谁让他是我这辈子认定的人呢,家里只要还有他这个人在,那就还是个完整的家。”马世云不好意思地笑着说道。

## 频遭“毁容”

中心城区公共自行车“很受伤”

信阳消息(记者李倩)我市中心城区公共自行车投入使用以来,成为很多市民出行的好帮手。然而,给人们带来便利的公共自行车近期却屡遭破坏,座位被划破让公共自行车“很受伤”。

记者从信阳公共自行车运营中心了解到,5月4日,在市司法局、百花会展、招商大厦这三个不同的站点的公共自行车新更换的车座遭遇人为破坏;5月7日,康诗丹郡一期、市司法局、居然之家这三个站点的3辆自行车也遭遇车座“毁容”的情况,给市民出行造成不便的同时,也产生了一些经济损失。

“我们希望知情人士积极提供线索,共同遏制这种

违法行为。遭车座‘毁容’的公共自行车现已修理好,继续为广大市民提供出行便利,希望大家能自觉爱护公共设施。”信阳公共自行车运营中心的工作人员说,公共自行车作为政府免费向市场投放的便民交通工具,意在方便市民出行,缓解市区交通压力,而车座遭破坏影响着城市的文明形象。

“城市是我家,文明靠大家”,这不仅仅是一句简单的口号,更是一种自觉的行动,需要大家齐心协力来实现。”市民刘女士说,作为城市的市民,有责任和义务去维护公共安全,构建和谐城市需要我们大家共同努力,创造文明城市更需要大家一起出力。



信阳恒大豪庭项目部重视做好人防工程建设工作,坚持合理规划、科学施工、精心管理、质量第一的原则,建立健全各项管理制度,狠抓人防工程施工质量,力创一流的人防工程。图为近日,信阳恒大豪庭项目部负责人和工程技术人员共同探讨人防工程建设。 李建设 摄

## 声 明

●兹有信阳市浉河区金汤勺大酒店营业执照副本(证号:411502615067787),税务登记证副本(证号:税登字413001196704081527号),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市祝佛寺在中国工商银行信阳羊山新区支行办理的账号为:1718221009048003180的银行开户许可证(核准号:J5150000801101),因不慎丢失,特声明作废。